

Informații utile pentru lucrătorii români care lucrează în statele membre ale Uniunii europene și care solicită acordarea beneficiilor familiale (de asistență socială) pentru copiii lor în statul în care lucrează

Regulamentul (CE) 883/2004 și Regulamentul de aplicare 987/2009 al acestuia sunt cele două acte normative ale uniunii europene pe baza cărora se analizează dreptul la beneficiile de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei al lucrătorilor migranți (persoanelor care muncesc legal într-o altă țară din UE)

Ce categorii de persoane beneficiază de prevederile Regulamentului (CE) nr. 883/2004?

Beneficiază de prevederile Regulamentului nr. 883/2004 cetățenii statelor membre ale UE, cetățenii din Norvegia, Liechtenstein, Islanda (adică țările Spațiului Economic European) și din Elveția, care au domiciliul sau reședința în mod legal pe teritoriul unui stat membru, dacă aceștia își exercită dreptul la libera circulație în interiorul UE și se află în una dintre situațiile următoare:

- Sunt salariați sau lucrători independenți **cu reședința** într-un stat membru al UE;
- Sunt persoane aflate în șomaj, ca urmare a unei activități salariale sau independente desfășurate într-un stat membru;
- Sunt titulari de pensie și au copii în întreținere.

Cum se stabilește statul care trebuie să plătească beneficiile de asistență socială pentru copiii lucrătorilor migranți

Statul care trebuie să plătească beneficiile de asistență socială pentru copiii lucrătorilor migranți se determină prin analiza situației individuale a familiei pe baza următoarelor criterii:

- Statul membru în care își desfășoară activitatea părinții;
- Statul de reședință al părinților și statul de reședință al copiilor;
- Statul membru care plătește pensia pentru titularii de pensie care au în întreținere copii.

Care este primul pas pe care trebuie să-l fac pentru a avea dreptul la beneficiile de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei?

Este indicată începerea procedurii din statul membru UE în care vă desfășurați activitatea ca lucrător migrant, adresându-vă instituției competente din acest stat. Trebuie să știți că va fi necesar să oferiți informații complete și corecte pentru formularul european pe care instituția îl va iniția în vederea stabilirii dreptului la beneficii pentru copil.

Există reguli de prevenire a suprapunerii dreptului la beneficiile de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei care tratează prevenirea situațiilor în care părinții primesc drepturi în aceeași perioadă de timp, din partea mai multor state membre, în baza activității desfășurate în aceste state membre sau în baza reședinței copiilor într-un stat membru UE sau care aparține Spațiului Economic European.

În acest sens există o singură situație în care două țări membre ale UE pot plăti beneficii familiale pentru același copil în aceeași perioadă de timp și anume atunci când există activitatea profesională a unui părinte și reședința copilului în România și activitatea profesională a celuilalt părinte în alt stat membru.

- Dacă statul de reședință a copilului este România, iar unul dintre părinți are activitate salarială sau șomaj sau indemnizație de creștere copil în România, iar celălalt părinte are activitate salarială în alt stat membru, statul competent cu plata prestațiilor va fi România (stat de reședință a copilului și de activitate a unuia dintre părinți), iar celalalt stat membru de activitate va acorda un complement diferential, stabilit ca diferență între cuantumul prestațiilor acordate în acel stat membru și cuantumul plătit de România.

Alte situații frecvent întâlnite sunt următoarele:

Activitatea profesională a unui părinte în România, activitatea profesională a celuilalt părinte în alt stat membru iar reședința copilului în acest stat membru.

- Dacă activitatea profesională a unuia dintre părinți se desfășoară în statul de reședință a copilului, atunci acel stat membru trebuie să plătească beneficiile de asistență socială pentru copil.

Activitatea profesională a unuia dintre părinți într-un stat membru UE și reședința copilului în România, împreună cu celălalt părinte, care nu desfășoară nici o activitate profesională în România.

- Statul de activitate a părintelui va fi statul competent cu plata beneficiilor de asistență socială pentru copilul care are reședința în România, conform legislației aceluia stat.

Activitatea profesională a părinților într-un stat membru UE și reședința copilului în România (în întreținerea bunicilor sau a altor persoane).

- Statul de activitate a părinților va fi statul competent cu plata beneficiilor de asistență socială pentru copilul care are reședința în România, conform legislației aceluia stat.

Unde se depun cererile de beneficii de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei dacă activitățile profesionale se desfășoară în alte state membre ale Uniunii Europene?

În cazul cetățenilor români care desfășoară activități profesionale într-un alt stat membru al UE, indiferent de locul de reședință al membrilor de familie, aceștia au dreptul la beneficiile pentru copii acordate de statul membru de activitate și depun cererea de beneficii la instituția competentă cu acordarea beneficiilor de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei din acel stat membru, conform modelului prevăzut de legislația aceluia stat membru.

În cazul cetățenilor români care desfășoară activități profesionale într-un alt stat membru și care **nu au dreptul la beneficii pentru copil în acest stat membru**, aceștia pot solicita acordarea alocației de stat pentru copii în România. Cererea completată și semnată de părinții copilului, împreună cu actele doveditoare, se depune la primăria de domiciliu a unuia dintre părinți.

IMPORTANT: la momentul depunerii dosarului de alocație de stat primăria de domiciliu a unuia dintre părinți, aceștia trebuie să prezinte și **o dovadă eliberată de autoritățile competente din statul membru al UE în care și-au stabilit reședința și își desfășoară activitatea profesională, din care să reiasă că membrii familiei nu sunt îndreptățiți la beneficii pentru copii în acel stat membru** (dovada poate fi un formular european eliberat de instituția din statul membru de activitate sau orice alt document oficial eliberat de acea instituție). **Nu este suficientă doar o dovadă în care se menționează faptul că familia nu a solicitat acordarea beneficiilor familiale pentru copil din statul respectiv sau că la data emiterii dovezii respective familia nu este în evidența instituției cu nici un tip de plăți.**